











构建和发展民政文化的思路与对策

民政部民间组织管理局社团登记处 高成运

内容提要:

- 民政文化是一种行业文化,是从文化的深层面来研究和探索民政 部门实施行政决策、行政行为过程中形成的有形或无形的成果,它是民 政思想意识、价值理念、政策法规、民政行为的总和。维护民利、解决 民生、落实民权,是民政文化的核心,是民政文化最根本的东西。
- ●在和谐社会建设中,民政部门有可能成为"为民服务"的"强势 部门",而"强势部门"的特征之一就是向社会传播自己的文化。
- ●民政文化不是影响民政事业发展最直接的因素,但却是最持久的 一股软力量。
- ●民政工作内容的"多元化"必须通过民政文化这一平台来向社会 传递出"一元性",即民政价值观和民政精神,只有这样,才能增强民 政的声音,强化民政的形象。
- ●正是因为缺少民政文化的基础和支撑,民政领域的精神产品难以 形成"拳头"效应,在一定程度上影响了民政事业的发展。
- 要确立文化发展在民政事业发展中的重要地位,把民政文化纳入 民政事业的总体布局, 贯穿于构建"大民政"的全过程。

民政文化是民政事业的重要组成部分。当前,我国的民政事业正面 临着难得的发展机遇,处于崭新的发展阶段。民政事业的新发展不仅对 构建和发展民政文化提出了迫切需求,而且为构建和发展民政文化提供 了必要条件。经过近一年的调查研究,笔者就如何构建和发展民政文化 提出思路与对策。

一、构建和发展民政文化的现实基础

民政文化是一种行业文化,是从文化的深层面来研究和探索民政部 门实施行政决策、行政行为过程中形成的有形或无形的成果,它是民政 思想意识、价值理念、政策法规、民政行为的总和。与在社会上已经有 广泛影响的企业文化、军营文化、校园文化、公安文化、石油文化等相 比,民政文化还仅限于民政宣传的层次上。随着社会的进步和形势的发 展,民政工作内容越来越丰富,任务越来越繁重,涵盖面越来越广,民 政工作也越来越需要得到社会的重视、理解和支持。构建民政文化这一 文化体系的时机和条件已经具备:

1、和谐社会的建设为构建和发展民政文化提供了历史机遇

十六届四中全会提出了建设社会主义和谐社会的战略任务, 在这一 伟大历史过程中, 民政部门是一支不可替代的重要力量。民政部门具体 负责救灾救济、最低生活保障、优抚安置、福利服务、社团管理、基层

政权建设、社区建设、婚姻登记管理、儿童、老年人和残疾人福利服务等多项工作,集中体现了"上为政府分忧,下为百性解愁"的传统职能和"服务政府"的现代职能。民政工作与和谐社会的建设密切关联,目标高度一致。在和谐社会建设中,民政工作地位突出、作用显著,必将高度社会关注的焦点。在和谐社会建设中,民政部门有可能成为"出民服务"的"强势部门",而强势部门的特征之一就是向社会传播的民政价值观和民政人在做好一件件实事的同时,能否向社会传递出独特的民政价值观和民政精神至关重要。要抓住这一历史机遇,确立民政文化地位,形成民政文化优势,建立民政文化社会认同。

二、民政文化的基本特征

文化是一个大概念。从最宽泛的意义上讲,文化是指人类物质和精神活动及其成果的总和。1952年,美国文化人类学家克罗伯和科拉克洪在《文化:一个概念定义的考评》一书中对文化下的定义提出:"文化的基本要素是传统思想观念和价值,其中又以价值观最为重要。"我们要构建和发展的民政文化主要指民政领域所创造的精神财富。民政文化具有其自身固有的特征,主要体现在以下几个方面:

- 1、行业性。行业文化是以该行业特有形态补充社会主导性文化的一种亚文化,民政文化有鲜明的行业特点。民政部门是政府管理有关社会行政事务的职能部门,主管社会救助和社会福利、基层民主政治建设、服务军队和国防建设、管理专项社会事务等四大方面的工作,民政工作在社会发展中发挥着基础性、综合性作用。民政部门在长期工作活动中逐步形成了自己的一套工作作风、行为方式及价值观念,特别是亲民为民、勤政廉政、求真务实、无私奉献的民政精神,被广大民政工作者深刻认同并自觉去遵循、实践,决定着民政人独特的思维方式和行为方式,使民政文化显示了独特、统一的行业文化特征。
- 2、传承性。文化的传承性表现在以历史积淀为主,薪火相传,不断延续。民政文化是在民政领域对中国不同时期政治、文化思想的继承的继承。从老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼,少有所学,老有所终疾,如吾幼以及人之幼,少有所学,老理学,我们是一个人之。 终,实真独废疾者皆有所。为体现出恤贫、救助、养老民政,的素的民产,为人之。 然后,这是形成民政文化的重要思想基础。从现代民政部门的和民主权和,从现在依法管理社会行政事务,保定无法的内对的,是主权利,从而达到促进社会公平、维护社会稳定思想赋予了新的的人。现代民政思想赋予的人,是政实施社会事务管理的历史资源。
- 4、公益性。中华民族历来有扶贫济困、乐善好施的优良传统。早在西周时期就有赈贫、恤贫、济穷乏的记载,以后各朝代对鳏寡孤独废疾者多采取国家收养的方式。民政文化的公益性从现实来看,则充分体现了社会主义制度的优越性。我国宪法规定:中华人民共和国公民在年老、疾病或丧失劳动能力的情况下,有从国家获得物质帮助的权民基本说明公民在维持不了基本生活时可以获得国家的救助,体现了公民基本生存权。广大民政工作者则本着上为国家分忧、下为百姓解愁的宗旨、在保障贫困者享受基本生活的同时民间慈善公益事业也已形成一定规模,互济互助的民间行为在中华慈善总会的领导、协调下,帮助了大量的社

会弱势群体,起到了雪中送炭的作用。政府的救济行为加上民间开展的慈善公益活动,对缓解社会矛盾、维护社会稳定起了重要作用。因此,公益性体现了民政文化与其它行业文化的重要区别,是民政文化的又一个显著特点。

三、构建和发展民政文化的重要作用

民政文化是一项具有战略意义的工作。当前,民政事业正全方位、多层次、宽领域地融入社会经济发展,在更大范围内影响着人们的生活。在这种形势下,构建和发展民政文化,对于民政事业的整体促进和推动,具有十分重要的意义和作用。

1、构建和发展民政文化为实现民政事业的整体跨越发挥软力量作 用

2、构建和发展民政文化为形成民政事业的价值理念提供理论支撑 要做到民政事业的全面发展,就不能仅仅重视有形的业绩建设,忽 视无形的精神成果。当前,我们的民政事业正处在继承传统和形成新的 4、构建和发展民政文化为提升民政事业的社会影响搭建传播平台 根据有关统计,目前民政内容已由过去的20多大项,增加到现在的 30多大项,越来越事关国计民生和广大人民群众的根本利益。近年来, 在民政系统内部和研究民政的部分专家学者眼里,民政工作日益重要, 地位丞待提升。但是在社会大众当中,民政部门包括民政工作影响力仍 然较弱。其中原因与民政业务相对独立、关联性不强有关,但根本原因 还是在于缺少一种有效整合的文化载体和平台,导致民政资源分散,难 以形成鲜明、清晰、集中的民政品牌,减弱了社会影响力。因此,民政 工作内容的"多元化"必须通过民政文化这一平台来向社会传递出 元性",即民政价值观和民政精神,只有这样,才能增强民政的声音, 强化民政的形象。从民政部门承担的具体业务来看,如优抚安置、社区 建设、救灾救济、殡葬管理、区划地名等,实际上都已经形成了自己的 拥军文化、社区文化、慈善文化、殡葬文化、地名文化等,应通过民政 文化整合这些子文化,集中向社会传播民政领域深厚的文化内涵和优秀 的文化积淀, 展现民政事业的软实力, 向外辐射民政工作的魅力、吸引 力和影响力。

四、构建和发展民政文化面临的主要问题

民政文化建设已经引起越来越多的关注和重视,但是在实际工作中,构建和发展民政文化还面临不少的困难和问题。主要表现在以下几

个方面:

1、民政文化观念丞待改变

一是把民政文化等同于民政新闻宣传。长期以来,我们的民政文化观念实际上还局限于民政新闻宣传上,各级民政部门仅把民政宣传摆在重要位置来抓,还没有形成民政文化的发展观念和宽阔视野。民政部1987年曾出台过关于加强民政宣传工作的决定,但至今还没有在专门文件中提出民政文化的概念。新闻宣传工作对民政事业的重要性是本门的大人,在发展的需要的。民政工作具有浓厚的文化内涵,在发展先进文化,特别是丰富和发展社会主义的伦理道德,促进精神文明建设方面是大有作为的。树立民政文化的观念,从更高的文化层面上来引领民政工作,已势在必行。

二是把民政文化娱乐化、文体化。在一些民政部门,以为搞几次文体活动,组织几场体育比赛,就是进行民政文化建设。当然,民政文化建设包含了文体活动,但这并不是主要方面,更主要、更深层次的是确立民政价值观和民政精神,并使之深入人心。把文体活动当成民政文化,会使民政文化建设停留在低水平、低层次上,无法体现出真正的文化内涵,失去了发挥其推动民政事业持续健康发展的强大力量。

2、对民政文化缺乏系统研究和整体规划

总的来看,民政文化还处在自发状态的低水平上。在网站上,搜索"民政文化"这一关键词时,几乎找不到与之相关的信息。近年来,有黑龙江省民政厅课题组等做过关于民政文化界定的简单研究,专看对民政工作者很少对民政文化进行深入的思考和实化的发展还没有来有对民政文化的建设缺乏战略研究和长期规划。民政文化的发展之中,民政部门没有制定过单独的民政文化发展规划;发展民政文化的指导思想、目标、新任务,如何发展成的明明,对国对民政工作的新形势、新任务,如何研究和照明,对思路;对面对民政工作的新形势、新任务,如何研究和探讨,对原优势,还缺乏深入研究。因此,加强对民政文化的展规划和纲要,对自己的发展尤其重要。

3、没有建立起民政文化发展的指导机制

目前,在民政部门还没有专门的民政文化领导机构。从已有的民政工作内容上看,和民政文化相关联的有民政宣传、文体活动、民政理论等,就民政部的机构设置来看,民政宣传由部办公厅的新闻办公室负责,文体活动由挂靠在人事教育司的直属机关党委重点是抓好部负责。立属单位政策研究中心负责。直属机关党委重点是抓好部机关的活动,对下没有指导的功能,部新闻办和政策研究中心侧重点是新闻宣传出版、政策理论研究,各负其责,互不涉及。民政领域的高层机关里还没有统筹指导民政文化的专门机构,现有文化资源难以整合,民政文化的整体功能受到制约。

4、缺乏民政文化"拳头"产品

无论是主文化还是子文化,都有其标志性的文化产品。比如石油文化,歌曲《我为祖国献石油》,文学作品中的"石油工人一声吼,地球也要抖三抖"、先进典型"铁人"王进喜等都是其标志性文化产品,有

五、构建和发展民政文化的对策建议

和谐社会的建设进程,正是构建现代"大民政"事业的关键时期,民政工作将涉及和影响到社会的各个角落,社会也将比以往任何时期都更加关注民政。因此,我们必须把构建和发展民政文化放到推进民政事业跨越发展、促进社会主义和谐社会建设的大背景下来把握和重视。现提出以下对策建议:

- 1、确立民政文化发展战略地位
- 一是明确民政文化的基本定位。要确立文化发展在民政事业发展中的重要地位,把文化作为提升民政整体实力的强大力量和重要手段。应进一步加大对民政文化的研讨,对其定义、本质、特征、作用等作出明确界定。要发挥民政文化的功能和优势,全面推进民政事业的跨越发展。在这个前提下,要把民政文化纳入民政事业的总体布局,贯穿于构建现代"大民政"的全过程。
- 二是制定民政文化中长期发展规划。根据民政工作新的形势和任务要求,从民政事业的全局出发,对民政文化的构建和发展做出全面规划、统筹安排,组织专门力量,在深入调查研究的基础上,制定符合民政文化发展规律,反映时代要求和切合民政工作实际的民政文化中长期发展规划,并且要有系统性、前瞻性,为民政文化的发展奠定坚实基础。
- 三是打造民政文化产业链。要进一步整合民政媒介、出版、广告等资源,注重探索利用市场机制,开展民政文化活动的新形式和新办法。确立适合民政特点的文化产业形式,制定文化产业政策,鼓励多元主体进入民政文化产业,汇聚民政文化人才,拓展民政文化资源,全面提高民政文化生产能力,逐步形成结构合理的民政文化产业链。
 - 2、建立健全民政文化领导机制
- 一是加强统筹指导。建议民政部、各省(直辖市、自治区)民政厅 成立民政文化领导小组,并明确一位分管领导。文化领导小组的职能是 统筹指导民政文化的发展工作,发挥组织协调和督促领导作用。领导小 组要定期召开文化工作会议,并对其中的重大问题做出决策。

二是设立领导机构。鉴于民政文化工作的特殊性,可将民政文化放在综合部门,比如民政部办公厅、各省(直辖市、自治区)民政厅的办公室。这些部门属于综合管理部门,相对而言可以把民政文化与其它部门的工作衔接起来。从民政部来看,部办公厅现设有新闻办公室,建议将新闻办公室改为文化宣传办公室,主要负责民政文化和新闻宣传工作。

三是建立工作制度。应重点健全和完善以下几种工作制度:民政文化领导小组成员会议制度,使之在统筹资源、统一部署、明确要求、检查督促等方面充分发挥作用。大型文化活动的宣传制度,借以打造民政文化活动知名品牌,提升民政文化品位。新闻发布会和新闻通气会制度,使之成为向外展现民政工作和民政文化的一个固定而权威的窗口。

3、大力加强民政文化阵地建设

一是加强民政文化基础设施建设。本着巩固、调整、提高的原则,理顺管理机制,进一步加强中国社会新闻出版总社建设,以优化资源配置,发挥规模效应为主,抓好媒体传播和出版工作。尽快建立《中国社会报》的新闻网站,使之成为有影响的大报。在《中国社会报》和《中国民政》开设"民政文化"专栏,集中展示民政文化成果。探索建立民政政关网站,为我国的民政文化向海外传播提供平台。在基层建立民政文化活动中心、活动室等文化设施建设,使民政文化在基层有自己的活动场所。

二是成立全国民政系统文学艺术协会。民政工作贴近基层实际,贴 近老百姓生活,事事充满党和政府对人民群众的深情关怀,件件关系 民群众的切身利益,可以说民政领域是取之不竭的"文学艺术创作宝 矿"。利用全国民政系统文学艺术协会这一载体加强同新闻、宣传、艺 艺、出版部门的联系,发现和培养民政文艺人才,聚拢更多的文学艺术 家、专家学者、记者、编辑和广大影视工作者参与民政文化建设。通 全国民政系统文学艺术协会这一民间组织的形式,还可以协调、组织大 型的民政文化活动,与其它文化门类进行交流。

三是在中央级强势媒体设立民政专题。当前,民政领域的新闻和信息都分散在社会新闻信息当中,不能够形成集中、鲜明的宣传效果。 如在中央电视台,已经有了军事、农业、法制等专门频道等领域共程目里;在《人民日报》、《光明日报》、《中国青年报》等中央级媒体百里;在《人民日报》、《光明日报》、《时经等众多专栏和专题、基本上都开设了军事、教育、法制、体育、财经等众多专栏和专题、民政知从没有被作为一个专题。从民政领域的新闻量、信息量、化含量来看,已具备集中向社会推出民政这一文化品牌的条件。建议与平央级媒体为通,争取在中央电视台开设民政频道,在部分中央级媒体开设民政专版,集中展现民政文化的影响力。

4、努力打造民政文化精品工程

一是加强典型宣传,向全社会推出"孺子牛"奖。"孺子牛"奖是 民政部设立的最高荣誉奖,其授奖范围不仅包括各级民政部门及所属民 政企事业职工,还包括社会和国际上关心、支持民政事业作出重大贡献 的人士。但是这一奖项目前在社会上的知名度和影响力不大,其主要原 因一方面在于每次授奖人员过多,流于一般的表彰,另一方面在于授奖 方式普通,缺乏运作。"孺子牛"奖已经成为民政部门的一个形象标志,要高度重视这一奖项。建议与有关部门协调,获"孺子牛"奖的同时给予省级劳模待遇;每次授奖人员名额控制在10名以内,宁少勿滥,并扩大社会和国际上关心、支持民政事业作出重大贡献人士的授奖比例;颁奖仪式与中央电视台合作,组织"孺子牛"奖大型颁奖晚会,通过电视直播的方式扩大这一奖项的影响力。争取经过几年的运作,让这一奖项成为老百姓心目中分量最重的奖,社会上最有影响力的奖,成为政府部门的最高奖。

二是繁荣民政文艺,设立民政文艺大奖。精心组织民政舞台艺术、文学创作、广播影视、图书报刊等精神文化工程,努力扶持创作一批反映民政工作,展示民政人风貌的文化精品。定期举办民政摄影、美术、书法展览活动,开展群众性业余文艺创作活动。每年组织一次民政文艺评奖,对在社会上有影响、产生轰动效应的民政文艺作品给予重奖,吸引更多的文艺人才关注民政工作、贴近民政工作、抒写民政工作。

三是抓好理论建设,精心组织"民政论坛"。民政理论是民政文化的一个重要内容,同时,民政理论的丰富和发展也要以深厚的民政文化积淀为基础。从2003年开始,民政部组织了一年一次的民政论坛,通过这一形式广开言路,发挥理论研究效能。建议让这一论坛更具开放性,形式更活泼,吸引社会上方方面面的人士参与,从而结聚社会上专家学者的智能,吸收社会各界的研究成果,让这一论坛成为民政部的一个品牌。

5、不断增强民政文化社会认同

一是加大民政文化宣传力度。民政文化的构建和发展不是一蹴而就的,民政文化中所蕴涵的价值理念、精神境界和思维方式等要通过有效的方式,才能渗透到人们的头脑中。要加大宣传力度,一方面做到让民政人自身所认可和共勉,另一方面要让社会各界了解、认识和接受民政文化,努力培育社会各界支持民政文化发展的良好氛围。

二是开展民政开放日活动。民政部门要建成开放型政府部门,就要让公众走近民政、了解民政,而民政文化是让社会公众认识和感受民政的最好载体。建议在民政部办公楼设立民政历史展厅,通过图文并茂的形式展示民政事业的发展历程和光辉业绩,通过专题的形式展示社会比较关注的社会福利事业、救灾救济、最低生活保障、民间组织等工作。每半年组织一次公众民政开放日活动,邀请外国记者、友好人士和社会公众前来参观,让工作人员与公众面对面交流,展现民政文化的魅力。

三是推出标志性民政文化产品。提炼概括民政精神、创作传唱民政歌曲、制作"孺子牛"形象标徽或工艺品等等,通过这些具有标志性的民政文化产品,给民政人以理想、信念、鼓励、荣誉、约束,使大家心灵深处引起共鸣,思想境界不断升华,产生集体荣誉感、责任感和使命感。另外,标志性文化产品还可以使民政文化更生动、更形象、更容易向社会传播。

注:本文第二章的部分内容参考了黑龙江省民政厅课题组《关于民

政文化的基本界定》的部分研究成果,在此表示感谢。

■ 上一篇 下一篇 ■

中国社会组织网 国家民间组织管理局主办 版权所有 电话: (010)58123114 技术支持: 紫光软件系统有限公司 电话: (010)64459047